Všeobecne záväzné nariadenie

č. 3 /2009
zo dňa 7.7.2009
ktorým sa mení a dopĺňa všeobecne záväzné nariadenie č. 3/2008 o určení pravidiel času predaja v obchode a času prevádzky služieb na území Mestskej časti Bratislava – Rača zo dňa 18.11.2008
Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava – Rača podľa § 4 ods. 3 písm. i) a n) a § 6 ods. 1 zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, § 15 ods. 2 písm. a/ zákona Slovenskej národnej rady č. 377/1990 Zb. o hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave v znení neskorších predpisov a na základe čl. 29 písm. c),  h) a m) Štatútu hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy, sa uznieslo na tomto všeobecne záväznom nariadení:

Čl. I

Všeobecne záväzné nariadenie mestskej časti Bratislava - Rača  č. 3/2008 o určení pravidiel času predaja v obchode a času prevádzky služieb na území Mestskej časti Bratislava – Rača zo dňa 18.11.2008 sa mení a dopĺňa takto:

1. V §2 sa dopĺňa novým písmenom j), ktoré znie:
„ j) opodstatnená sťažnosť je sťažnosť, ktorej prešetrením bolo preukázateľne zistené porušenie zákona, právnych predpisov v súvislosti s obmedzením alebo neuznaním práva a oprávneného záujmu sťažovateľa alebo iný nesprávny postup voči sťažovateľovi aj vtedy, ak sa takéto porušenie preukázalo aspoň v jednom z viacerých bodov sťažností alebo sa zistili konkrétne nedostatky, ktorých odstránenie si vyžiadalo zásah orgánu verejnej správy.“

2. V § 3 ods. 5 sa vypúšťa písmeno „d)“
3. V § 3 ods. 5 písmeno e) sa vypúšťa text v zátvorke, za slovami „v súvislosti s prevádzkarňou.“
Doterajšie písmeno e) sa označuje ako písmeno „ d)“.

4. V § 3 ods. 10 písmeno c) sa vypúšťa text v zátvorke, za slovami „v súvislosti s prevádzkarňou.“

5. V §3 ods. 12 znie:

„V prípade opodstatnených sťažností na závažné alebo preukázané opakované narušovanie verejného poriadku, pokojného stavu obyvateľov mestskej časti  spôsobených činnosťou prevádzkarne v čase nočného kľudu a v záujme zachovania verejného poriadku, môže  mestská časť rozhodnutím zakázať hudobnú produkciu v nočnom čase alebo zrušiť pôvodne vydané potvrdenie k nočnému prevádzkovému času na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.“ 17a)
Poznámka pod čiarou k odkazu 17a) znie:

„ 17a) čl. 29 písm. m) Štatútu hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy: Mestská časť pri výkone samosprávnych funkcií miestneho charakteru podľa osobitného predpisu,27) vykonáva najmä tieto pôsobnosti zabezpečuje verejný poriadok v mestskej časti; nariadením mestskej časti môže ustanoviť činnosti, ktorých vykonávanie je zakázané alebo obmedzené na určitý čas alebo na určitom mieste“

6. V § 3 sa vypúšťa ods. 14

Doterajšie odseky 15 a 16 sa označujú ako odseky „14 a 15“

7. 
V §4 ods. 5 znie:

„Podnikateľ je povinný uviesť prevádzkovú dobu do súladu s jej obmedzením podľa §3 ods. 12 najneskôr do 3 dní odo dňa právoplatnosti rozhodnutia.“
8.
V § 4 sa vypúšťajú odseky 10 a 11.
Doterajší odsek 12 sa označuje ako odsek  „10“

9. V § 5 odsek 3 sa dopĺňa o vetu:

„Za porušenie tohto VZN možno v zmysle § 47 , §48 a § 86 písm. a) zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov uložiť pokutu v blokovom konaní príslušníkmi Mestskej polície hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy.“
Čl. II.

1. Toto Všeobecne záväzné nariadenie bolo schválené Miestnym zastupiteľstvom mestskej časti Bratislava - Rača dňa 7.7.2009 uznesením UZN č. 370/07/07/09/P.
2. Toto nariadenie nadobúda účinnosť pätnástym dňom od jeho vyvesenia na úradnej tabuli.
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